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INFORMACJE BIURA MAŁOPOLSKIEJ IZBY ROLNICZEJ NA TEMAT 

FUNKCJONOWANIA PODSTAWOWYCH RYNKÓW ROLNYCH, 

PRAC ZARZĄDU I NOWYCH AKTÓW PRAWNYCH 

DANE OPRACOWANO NA DZIEŃ 31.05.2015 R. 

 
MAJ  2015 

Rynek zbóż 

W miesiącu maju ceny skupu zbóż konsumpcyjnych i paszowych w kraju względnie się ustabilizowały. 

Wyhamowały spadki, które mogliśmy obserwować od marca br. Być może miało  to związek z warunkami 

pogodowymi, zwłaszcza na zachodzie, północy i w centrum kraju, gdzie rolnicy zmagali  się z niedoborami opadów,  

a w wielu regionach panowała wręcz susza.  

Jak wynika z danych Zintegrowanego Systemu Rolniczej Informacji Rynkowej MRiRW w dniu 31.05.2015 r. 

pszenicę konsumpcyjną przeciętnie w kraju skupowano po 678 zł/t, a więc o 0,7% mniej niż w poprzednim 

tygodniu. Jednocześnie cena tego zboża była o 14,1% niższa niż w analogicznym okresie przed rokiem. 

Za żyto konsumpcyjne przeciętnie płacono 458 zł/t, tj. mniej o 0,7% niż tydzień wcześniej. W porównaniu  

z analogicznym okresem 2014 r. cena żyta była o 21,5% niższa.  

Jak informują przedstawiciele podmiotów skupujących, rolnicy nadal wstrzymują się ze sprzedażą ziarna w związku z 

niskimi cenami, ale na ich wzrost na razie nie ma perspektyw, chyba że nasili się susza. Największa podaż ziarna jest 

na południu i w centrum kraju, natomiast na zachodzie i wschodzie Polski rolnicy odstawiają zdecydowanie mniej 

ziarna. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Źródło: MRiRW, MODR Karniowice, ARR 

 

 

Towar Cena bez vat 

wg ZSRIR (MRIRW) 01-31.05.2015 r. 

w skupie zł/t 

pszenica konsumpcyjna 677-723 

żyto konsumpcyjne 458-479 

jęczmień paszowy 549-583 

kukurydza 565-580 

na targowiskach w woj. małopolskim zł/t 

pszenica 612-668 

żyto 500-670 

jęczmień 613-665 

owies 570-616 

kukurydza 690-725 
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Rynek trzody chlewnej, żywca wołowego i drobiu 

 
W przedostatnim tygodniu maja 2015 r. odnotowano wzrost krajowych cen zakupu żywca rzeźnego oraz cen 

zbytu półtusz wieprzowych i tuszek kurcząt. Ceny zbytu ćwierci wołowych i tuszek indyczych uległy natomiast 

obniżeniu. 

 

Żywiec wieprzowy 

 

W trzecim tygodniu maja zakłady mięsne w Polsce objęte monitoringiem Zintegrowanego Systemu Rolniczej 

Informacji Rynkowej MRiRW kupowały żywiec wieprzowy średnio po 4,27 zł/kg, o 2,5% drożej niż w poprzednim 

tygodniu. Żywiec ten był jednak o 5% tańszy niż miesiąc wcześniej i o 16% tańszy niż przed rokiem. 

Przeciętna cena zakupu świń rzeźnych w UE (wg Komisji Europejskiej) wyniosła 141,95 EUR/100 kg masy 

poubojowej schłodzonej klasy E i była o 1% wyższa niż w poprzednim tygodniu, ale o 13% niższa niż przed rokiem. 

Krajowa cena żywca wieprzowego klasy E w przeliczeniu na walutę unijną (140,26 EUR/100 kg) była wyższa niż w 

Belgii, Holandii, Francji, Danii, Włoszech i Czechach. 

Średnia cena zbytu półtusz wieprzowych w przedostatnim tygodniu maja ukształtowała się na poziomie 6,16 zł/kg  

i była o 5% niższa niż miesiąc wcześniej i o 14% niższa niż przed rokiem. 

Ceny prosiąt na targowiskach: w przedostatnim tygodniu maja 2015 r. na krajowych targowiskach za 1 prosię 

płacono przeciętnie 160 zł, nieco (o 0,3%) więcej niż w poprzednim tygodniu. Cena ta była jednak o 3% niższa niż 

miesiąc wcześniej i o 11% niższa niż rok wcześniej. 

 

SKUP  

 Klasa półtusz 

 wieprzowych 

 wg 

SEUROP 

CENA [zł/tonę] 

[MPS]** [MPC]*** 

2015-05-

31 

2015-05-

24 
2015-05-31 2015-05-24 

1 2 3 4 5 

POLSKA       

klasa S 5 948 5 802 5 831 5 689 

klasa E 5 848 5 714 5 733 5 602 

klasa U 5 393 5 246 5 287 5 144 

klasa R 4 951 4 800 4 854 4 706 

klasa O 4 367 4 174 4 281 4 092 

klasa P 3 682 3 629 3 610 3 558 

 S-P Razem 5 719 5 584 5 607 5 474 

** mpc – masa poubojowa ciepła 

*** mps – masa poubojowa schłodzona 

 

Żywiec wołowy 

 
 

Żywiec wołowy w Polsce w przedostatnim 

tygodniu maja 2015 r. (według ZSRIR MRiRW) 

kupowano średnio po 6,17 zł/kg, 1% drożej niż tydzień 

wcześniej i niż przed miesiącem. Jednocześnie żywiec 

wołowy był o 4% droższy niż w porównywalnym 

okresie 2014 r. Przeciętna unijna cena zakupu bydła 

rzeźnego ukształtowała się na poziomie 380,82 EUR/100 

kg masy poubojowej schłodzonej klasy R3 i była nieco 

(o 0,4% ) wyższa niż w poprzednim tygodniu o 2% 

wyższa niż przed rokiem. Krajowa cena żywca 

wołowego klasy R3 wyrażona w walucie unijnej 

wynosiła 326,78 EUR/100 kg. 

Kompensowane ćwierćtusze wołowe zbywano 

przeciętnie po 12,12 zł/kg. Ćwierci wołowe były nieco 

droższe niż przed miesiącem i przed rokiem (odpowiednio o 5 i 8 gr/kg). 

Żywiec drobiowy 

Ceny prosiąt na małopolskich 

targowiskach 

miejscowość Cena za parę 

Wadowice 400 

Miechów 
 

330 

Wolbrom b.d. 

Proszowice 340 

  

Kategoria bydła 

  

CENA ZAKUPU* 

 wg w.ż.* 

[zł/kg] 

dla mpc** 

[zł/tonę] 

dla mps** 

[zł/tonę] 

2015-05-31 2015-05-31 2015-05-31 

Bydło ogółem 6,17 12 166 12 409 

bydło 8-12 m-cy (Z) 6,72 12 465 12 714 

byki 12-24 m-ce (A) 6,91 12 814 13 070 

byki > 24 m-cy (B) 6,82 12 747 13 002 

wolce > 12 m-cy (C)   -- -- 

krowy (D) 4,83 10 395 10 603 

jałówki >12 m-cy (E) 6,31 12 231 12 476 
*mps – masa poubojowa schłodzona 

**mpc – masa poubojowa ciepła 

***w.ż –waga żywa 
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Zakłady drobiarskie w Polsce skupowały kurczęta 

brojlery średnio po 3,53 zł/kg, o 3% drożej niż w poprzednim 

tygodniu, o 7% drożej niż miesiąc wcześniej, ale o 4% taniej 

niż przed rokiem. Względnie stabilne były ceny indyków, 

zakłady płaciły przeciętnie 5,83 zł/kg, o 1 gr więcej za 

kilogram niż tydzień wcześniej. Jednocześnie indyki były  

o 1 % droższe niż w analogicznym okresie ubiegłego roku.  

Tuszki kurcząt w omawianym tygodniu sprzedawano średnio 

po 5,74 zł/kg i były aż o 25% droższe niż przed miesiącem. 

Tuszki kurcząt były jednak o 2% tańsze niż w porównywalnym okresie 2014 r. 

 

 

Warzywa i owoce 

 

Przezimowanie roślin sadowniczych w okresie zimy 2014/2015 było na ogół dobre. W skali całego kraju nie 

zaobserwowano znaczących strat mrozowych w sadach. Plantacje truskawek przezimowały w większości dobrze - 

stwierdza GUS. Powierzchnię uprawy truskawek ocenia się na poziomie zbliżonym do roku ubiegłego. Opóźnienie 

dostaw truskawek widoczne jest po tegorocznych cenach tych owoców. Ceny truskawek utrzymywały się w tendencji 

spadkowej, niemiej ich poziom był wyższy niż w roku poprzednim. Według danych monitoringu Ministerstwa 

Rolnictwa ceny truskawek na rynkach hurtowych w drugiej połowie maja br. były średnio o 45% wyższe niż w tym 

samym miesiącu przed rokiem (7,75 zł/kg). W uprawach sadowniczych zauważono natomiast zmianę struktury 

odmianowej. Część sadowników zdecydowała się na wymianę znacznej ilości drzew, wprowadzając nowe nasadzenia 

odmian, które dotychczas nie były uprawiane na dużą skalę. 

W dniach od 19 do 26 maja 2015 roku większość warzyw w Polsce podrożała. Jedynie marchew, rzodkiewka, ogórki i 

pomidory potaniały, a cena kapusty białej pozostała niezmienna. 

W trzecim tygodniu maja 2015 roku nieznacznie spadła średnia cena ziemniaków w Polsce  

w stosunku do notowań sprzed tygodnia. Na krajowych targowiskach za 100 kg ziemniaków można było średnio 

otrzymać  57,46 zł, a zatem o 1,1% mniej niż 

tydzień wcześniej, kiedy to należało zapłacić 

58,12 zł/dt. Z kolei  

w odniesieniu do tego samego okresu w roku 

poprzednim odnotowuje się niemal 47,2% 

spadek cen ziemniaków. Najwyższą stawkę 

zaobserwowano w województwie 

zachodniopomorskim, gdzie decytona 

ziemniaków  

w omawianym okresie kosztowała 90,67 zł. 

Natomiast najmniej za to warzywo, bo zaledwie 

30,33 zł/dt można było uzyskać w województwie 

małopolskim. 

 

Akty prawne dotyczące rolnictwa, które ukazały się w marcu 2015 r. 

 
W Dzienniku Ustaw z 2015 r. ogłoszone zostały: 
 Dz.U. 2015 nr 0 poz. 594 Obwieszczenie Marszałka Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 8 kwietnia 

2015 r. w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu ustawy o bezpieczeństwie 

żywności i żywienia 

Dz.U. 2015 nr 0 poz. 633 Obwieszczenie Ministra Finansów z dnia 22 kwietnia 2015 r. w sprawie 

ogłoszenia jednolitego tekstu rozporządzenia Ministra Finansów w sprawie 

środków na realizację wspólnej polityki rolnej 

Dz.U. 2015 nr 0 poz. 653 Ustawa z dnia 24 kwietnia 2015 r. o zmianie ustawy o płatnościach w ramach 

systemów wsparcia bezpośredniego 

 ŚREDNIE CENY SKUPU DROBIU RZEŹNEGO W 

POLSCE ZA OKRES 1.03-29.03.2015r  

 cena w zł/kg 

kurczęta typu brojler 3,27-3,53 

indory 5,96-6,02 

indyczki 5,67-5,73 

kaczki typu brojler 4,66-4,87 

Owoce/Warzywa 

Ceny targowiskowe w Małopolsce 

(zł/kg) 

za okres 22-28.05.2015 

Cebula 0,70-2,50 

Kapusta biała 0,80-2,00 

Marchew 0,57-2,50 

Pietruszka 2,00-6,00 

Seler 2,00-5,00 

Buraki ćwikłowe 0,40-2,00 

Pieczarki 6,00-7,00 

Jabłka 1,80-3,50 

Gruszki 3,50-6,50 

Ziemniaki młode 2,00-2,90 

http://isap.sejm.gov.pl/DetailsServlet?id=WDU20150000594
http://isap.sejm.gov.pl/DetailsServlet?id=WDU20150000633
http://isap.sejm.gov.pl/DetailsServlet?id=WDU20150000653
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 Dz.U. 2015 nr 0 poz. 655 Rozporządzenie Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 8 maja 2015 r.  

w sprawie szczegółowych warunków i trybu przyznawania pomocy w ramach 

działania „Inwestycje w rozwój obszarów leśnych i poprawę żywotności lasów” 

objętego Programem Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014–2020 

 Dz.U. 2015 nr 0 poz. 678 Obwieszczenie Marszałka Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 23 kwietnia 

2015 r. w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu ustawy o jakości handlowej 

artykułów rolno-spożywczych 

 Dz.U. 2015 nr 0 poz. 688 Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 5 maja 2015 r. zmieniające rozporządzenie 

w sprawie zakazu stosowania materiału siewnego odmian kukurydzy MON 810 

 Dz.U. 2015 nr 0 poz. 692 Rozporządzenie Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 6 maja 2015 r.  

w sprawie wymogów, do których kontroli jest właściwy powiatowy lekarz 

weterynarii, oraz rodzajów tej kontroli 

Dz.U. 2015 nr 0 poz. 711 Rozporządzenie Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 6 maja 2015 r.  

w sprawie środków podejmowanych w związku z wystąpieniem afrykańskiego 

pomoru świń 

Aktualności 

Informacja KRUS 
 

Roczna kwota graniczna podatku dochodowego od przychodów z pozarolniczej działalności gospodarczej za 2015 

rok. 

 

Kasa Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego informuje, że zgodnie z Obwieszczeniem Ministra Rolnictwa  

i Rozwoju Wsi z dnia 30 kwietnia 2015 r. (M.P. z 2015 r. poz. 412) roczna kwota graniczna podatku dochodowego 

należnego od przychodów z pozarolniczej działalności gospodarczej za rok podatkowy 2015 wynosi 3.204 zł. 

W myśl przepisu art. 5a ustawy z dnia 20 grudnia 1990 r. o ubezpieczeniu społecznym rolników (tekst jednolity Dz. 

U. z 2013 r., poz. 1403, z późn. zm.) rolnik kontynuujący podleganie ubezpieczeniu społecznemu rolników przy 

równoczesnym prowadzeniu pozarolniczej działalność gospodarczej zobowiązany jest do dnia 31 maja złożyć w Kasie 

zaświadczenie albo oświadczenie, że nie została przekroczona roczna kwota graniczna podatku dochodowego od 

przychodów z pozarolniczej działalności gospodarczej. Kwota graniczna za 2014 r. wynosi 3166 zł.  

Tegoroczny termin na złożenie w Kasie zaświadczenia albo oświadczenia dotyczącego rocznej kwoty granicznej 

podatku dochodowego od przychodów z pozarolniczej działalności gospodarczej upłynął 1 czerwca 2015 r. 

W sytuacjach zatem, gdy: 

 kwota należnego podatku od przychodów z pozarolniczej działalności gospodarczej przekroczyła roczną 

kwotę graniczną za 2014 r. , 

 w terminie do 1 czerwca 2015 r. nie zostało złożone w Kasie stosowne zaświadczenie lub oświadczenie, 

 

zgodnie z przepisem art. 5a ust. 6 ustawy o ubezpieczeniu społecznym rolników wyłączenie z ubezpieczenia 

społecznego rolników nastąpi od 2 czerwca 2015 r. 

Od 1 czerwca 2015 r. zmieniają się kwoty przychodu decydujące o zmniejszeniu lub zawieszeniu emerytur i rent 

W związku z ogłoszeniem przez Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego Komunikatu o wysokości przeciętnego 

miesięcznego wynagrodzenia w I kwartale 2015 r., które wyniosło 4.054 zł 89 gr, Kasa Rolniczego Ubezpieczenia 

Społecznego informuje, że od  1 czerwca 2015 r. zmieniają się kwoty przychodu decydujące o zmniejszeniu lub 

zawieszeniu emerytur i rent. 

Wynoszą one: 

     70% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia 2.838 zł 50 gr (dot. emerytur/rent rolniczych z tytułu 

niezdolności do pracy oraz rent rodzinnych) 

     130% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia 5.271 zł 40 gr (dot. emerytur/rent rolniczych z tytułu 

niezdolności do pracy oraz rent rodzinnych). 

 

Informacja Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa 

http://isap.sejm.gov.pl/DetailsServlet?id=WDU20150000655
http://isap.sejm.gov.pl/DetailsServlet?id=WDU20150000678
http://isap.sejm.gov.pl/DetailsServlet?id=WDU20150000688
http://isap.sejm.gov.pl/DetailsServlet?id=WDU20150000692
http://isap.sejm.gov.pl/DetailsServlet?id=WDU20150000711
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Do 27 maja b.r. rolnicy złożyli ponad 1 mln wniosków o przyznanie płatności obszarowych. W tym roku Agencja 

będzie je przyjmowała o miesiąc dłużej. 

Kto się spóźni i nie zdąży złożyć wniosku do 15 czerwca będzie mógł to jeszcze zrobić do 10 lipca, ale wówczas 

należne dopłaty będą obniżane o 1% za każdy roboczy dzień zwłoki.  W tym roku na dopłaty bezpośrednie jest  

3,5 mld euro i podobnie jak w latach ubiegłych należy się spodziewać, iż ubiegać się o nie będzie ok. 1 mln 350 tys. 

polskich rolników.  

Zmiana rozporządzenia w sprawie przyznawania płatności bezpośrednich oraz płatności niezwiązanej do tytoniu 

Przepisy dotyczące przyznawania płatności zwierzęcych będą mniej restrykcyjne. To jeden z efektów zmiany 

rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi w sprawie przyznawania płatności bezpośrednich. 

14 maja 2015 r. opublikowane zostało rozporządzenie Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi zmieniające rozporządzenie 

w sprawie szczegółowych warunków i trybu przyznawania płatności bezpośrednich oraz płatności niezwiązanej do 

tytoniu.  

Rozporządzenie wprowadza przede wszystkim zmiany w zakresie płatności związanych z produkcją w sektorach 

zwierzęcych. Jedna z tych zmian dotyczy przepisów o wymogach IRZ stanowiących warunek kwalifikowalności do 

wsparcia. Zgodnie z tą zmianą płatności przysługują do zwierząt, w odniesieniu do których: 

1. do dnia złożenia wniosku o przyznanie tych płatności dokonano zgłoszeń wymaganych na podstawie 

przepisów o systemie identyfikacji i rejestracji zwierząt; 

2. najpóźniej od dnia złożenia wniosku o przyznanie tych płatności są spełnione wymagania w zakresie 

identyfikacji określone w przepisach o systemie identyfikacji i rejestracji zwierząt. 

Oznacza to, że jeśli zwierzęta są zarejestrowane i poprawnie zidentyfikowane w dniu złożenia wniosku będą się one 

kwalifikowały do płatności bez względu na ewentualne braki występujące we wcześniejszym okresie. Zmienione 

przepisy w tym zakresie będą dotyczyły wszystkich rolników, także tych, którzy złożyli wnioski przed dniem wejścia 

w życie rozporządzenia.  

Rozporządzenie zmieniające rozporządzenie w sprawie szczegółowych warunków i trybu przyznawania płatności 

bezpośrednich oraz płatności niezwiązanej do tytoniu doprecyzowuje również m.in. zasady realizacji płatności do 

buraków cukrowych, ziemniaków skrobiowych, pomidorów oraz płatności do gruntów, na których uprawiane są 

konopie włókniste. Rolnik może otrzymać te płatności także w przypadku, gdy umowa na uprawę, umowa na dostawę 

lub zezwolenie na uprawę wydane zostały małżonkowi tego rolnika.  

 

ARiMR przekaże część działań z PROW 2014 - 2020 do wdrażania samorządom województw i Agencji Rynku Rolnego 

 

Na budowę targowisk będzie można otrzymać wsparcie z PROW 2014 - 2020. Taką pomoc będą rozdzielały 

samorządy województw. 

Natomiast Agencja Rynku Rolnego będzie miała środki na udzielanie wsparcia z działania "Systemy jakości 

produktów rolnych i środków spożywczych". 

Pięć działań w ramach Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014 - 2020 będzie wdrażane, w imieniu 

Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa, przez samorządy województw oraz Agencję Rynku Rolnego. 

ARiMR, która jest odpowiedzialna za realizację PROW 2014 - 2020, podpisze z tymi podmiotami umowy, w których 

są określone zasady współpracy przy wdrażaniu tego programu, a także szczegółowy zakres i sposób realizacji 

powierzonych im zadań.  

Przekazanie niektórych działań z PROW 2014 - 2020 samorządom województw, czy Agencji Rynku Rolnego oznacza 

w praktyce, że te podmioty wezmą na siebie część zadań związanych z ich wdrożeniem. Będzie to polegało m.in. na 

wyłonieniu przez samorządy województw czy Agencję Rynku Rolnego beneficjentów, którzy spełniają warunki do 

przyznania im wsparcia w ramach PROW 2014-2020, a także skontrolowanie, czy właściwie wykorzystali otrzymaną 

pomoc. Do Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa będzie natomiast należało wypłacanie wskazanym 

przez te podmioty beneficjentom środków finansowych i czuwanie nad ich poprawnym wydatkowaniem.  

 

 

Agencja wkrótce rozpocznie przyjmowanie wniosków o przyznanie wsparcia na zalesianie 

 

Dzięki wsparciu udzielanemu przez ARiMR z unijnych programów pomocowych, powierzchnia lasów  

w Polsce wzrosła o 72 tys. ha. 
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Inwestycje w rozwój obszarów leśnych będą wspierane w ramach nowego PROW 2014 - 2020. 

Od 15 czerwca br. można składać w ARiMR wnioski o przyznanie wsparcia na posadzenie lasu. 

Rolnicy, którzy zdecydują się posadzić na swoich gruntach las, mogą na ten cel otrzymać z Agencji Restrukturyzacji  

i Modernizacji Rolnictwa specjalne wsparcie. Pomoc będzie udzielana w ramach działania "Inwestycje w rozwój 

obszarów leśnych i poprawę żywotności lasów", które finansowane jest z budżetu Programu Rozwoju Obszarów 

Wiejskich na lata 2014 -2020. Oprócz rolników mogą się o nią ubiegać także jednostki samorządu terytorialnego, tj. 

jednostki organizacyjne gmin, powiatów oraz województw. Wnioski o taką pomoc należy składać w biurach 

powiatowych ARiMR od 15 czerwca do 17 sierpnia 2015 r.  

Wysokość wsparcia, jakie będzie można otrzymać na "Inwestycje w rozwój obszarów leśnych i poprawę żywotności 

lasów", zależy od powierzchni, na której zostanie posadzony las, rodzaju sadzonek oraz od tego, jak będą one 

chronione. Maksymalna powierzchnia, do której będzie można otrzymać pomoc na zalesianie, wynosi 20 ha,  

a minimalna 0,1 ha. Aby otrzymać takie wsparcie, konieczne będzie posiadanie specjalnego planu zalesieniowego, 

który opracowuje nadleśniczy oraz dokonanie nasadzeń zgodnie z jego założeniami. Pomoc na "Inwestycje w rozwój 

obszarów leśnych i poprawę żywotności lasów" będzie wypłacana w trzech różnych formach. Pierwsza z nich 

obejmuje jednorazowe wypłacenie tzw. wsparcia na zalesianie (część inwestycyjna), o którą rolnicy będą mogli 

ubiegać się już w 2015 r. Druga forma pomocy polega na wypłacaniu  przez 5 lat premii pielęgnacyjnej, a trzeci na 

wypłacaniu przez 12 lat premii zalesieniowej. Wnioski o przyznanie premii pielęgnacyjnej i zalesieniowej rolnicy 

będą mogli składać od 2016 r. 

Informacja Agencji Rynku Rolnego 

Komunikat dla producentów owoców i warzyw 

Na podstawie § 5 ust. 8 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 października 2014 r. w sprawie realizacji przez 

Agencję Rynku Rolnego zadań związanych z ustanowieniem dalszych tymczasowych nadzwyczajnych środków 

wsparcia dla producentów niektórych owoców i warzyw w związku z zakazem ich przywozu z Unii Europejskiej do 

Federacji Rosyjskiej (Dz. U. z 2014 r., poz.1468, z późn. zm. ), Agencja Rynku Rolnego informuje, iż z uwagi na 

przekroczenie: 

 ilości 15 817,350 ton (jabłek i gruszek), o której mowa w § 5 ust. 6 pkt 1, oraz 

 ilości 2 302,412 ton (pozostałych produktów: pomidory pod osłonami, marchew, papryka słodka pod 

osłonami, ogórki pod osłonami), o której mowa  w § 5 ust. 6  pkt 1, 

ww. rozporządzenia Rady Ministrów, Agencja Rynku Rolnego w dniu 18 maja 2015 r. zakończyła przyjmowanie 

powiadomień w zakresie operacji wycofania z rynku dla produktów wskazanych w art. 1 ust. 2 lit. a, b, d, f, i, oraz 

j  rozporządzenia delegowanego Komisji Europejskiej (UE) nr 1031/2014 z dnia 29.09.2014 r. ustanawiającego dalsze 

tymczasowe nadzwyczajne środki wsparcia producentów niektórych owoców i warzyw. 

W związku z powyższym, powiadomienia złożone po dniu 18 maja 2015 r. nie podlegają rozpatrzeniu,  

w konsekwencji żadna pomoc finansowa Unii za operacje wycofania z rynku  w odniesieniu do tych powiadomień nie 

zostanie przyznana. 

Jednocześnie informujemy, że dla powiadomień złożonych w dniu 18 maja 2015 r. określono następujące 

współczynniki przydziału: 

 dla produktów objętych ilością 15 817,350 ton współczynnik przydziału wynosi  0,54 

 dla produktów objętych ilością  2 302,412 ton współczynnik przydziału wynosi  0,18 

 

Informacja Agencji Nieruchomości Rolnych 

 

Średnia cena gruntów rolnych sprzedanych przez ANR w I kwartale 2015 r. wyniosła 28 397 zł za 1 ha i była 

wyższa tylko o 58 zł, czyli o 0,2% od uzyskanej w IV kwartale 2014 r. Natomiast porównując ceny uzyskane  

w I kwartale 2015 r. z analogicznym okresem ubiegłego roku to nastąpił wzrost o 4321 zł, czyli o 17,5%.  

Cenę gruntów rolnych w I kwartale określono na podstawie prawie 2,8 tys. zawartych umów sprzedaży i sprzedanych 

ponad 20 tys. ha.  

Najwyższe średnie ceny za 1 ha, w I kwartale 2015 r., uzyskano w województwach: opolskim, dolnośląskim, 

kujawsko-pomorskim i wielkopolskim, a najniższe w woj. lubelskim, podlaskim i podkarpackim. Natomiast w dwóch 

województwach: opolskim i dolnośląskim - cena za 1 ha wyniosła ponad 40 tys. zł.Najwyższe średnie ceny 

uzyskiwano w grupie obszarowej dla nieruchomości o powierzchni 100–300 ha – 31,3 tys. zł/ha, a najniższe w grupie 

obszarowej 1–10 ha – 23,1 tys. zł/1ha. Natomiast najwięcej transakcji zawarto na grunty do 1 ha – ponad 1220, 

najmniej dla powierzchni powyżej 300 ha – 4. W pięciu województwach – lubelskim, małopolskim, śląskim, 

świętokrzyskim i zachodniopomorskim nie było żadnych transakcji na powierzchnię powyżej 100 ha. Średnia 

powierzchnia sprzedanych nieruchomości przypadająca na 1 umowę wyniosła 7,3 ha, w tym dla 5 województw: 

wielkopolskiego, kujawsko-pomorskiego, pomorskiego, dolnośląskiego i zachodniopomorskiego – ukształtowała się 

powyżej 11 ha. 
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Obecnie w Zasobie Własności Rolnej Skarbu Państwa pozostaje prawie 1,47 mln ha, w tym ponad 1,08 mln ha jest  

w dzierżawie. 

 

Informacja GUS 

 

W dniach od 1 czerwca do 10 lipca 2015 r. na terenie całej Polski ankieterzy przeprowadzać będą badania 

statystyczne z zakresu rolnictwa: 

 Czerwcowe badanie rolnicze (formularz R-CzBR) 

 Badanie pogłowia bydła, owiec i drobiu oraz produkcji zwierzęcej (formularz R-ZW-B) 

 Badanie pogłowia świń i produkcji żywca wieprzowego (formularz R-ZW-S) 

Udział w badaniach mogą Państwo wziąć poprzez: 

 samodzielnie wypełnienie formularzy przez Internet w dniach 1 – 7 czerwca 2015 r., (w tych dniach 

formularze będą dostępne na stronie internetowej: https://rolnictwo.stat.gov.pl), https://rolnictwo.stat.gov.pl/ 

 rozmowę z teleankieterem w trakcie wywiadu telefonicznego w dniach  8 czerwca – 10 lipca 2015 r., 

 bezpośrednią rozmowę z ankieterem statystycznym w dniach 8 czerwca – 10 lipca 2015 r. 

 

Tożsamość teleankietera i ankietera można potwierdzić dzwoniąc na bezpłatny numer infolinii: 800 800 800 

(czynny w okresie trwania badania). 

 

Informacja 

 

Informacja w sprawie ustawy z dnia 9 kwietnia 2015 r. o zmianie ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych 

oraz niektórych innych ustaw 

 

5 maja br. Prezydent Bronisław Komorowski podpisał nowelę ustawy o podatku PIT (ustawa z dnia  

9 kwietnia 2015 r. o zmianie ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych oraz niektórych innych ustaw), która 

dotyczy tzw. sprzedaży bezpośredniej, czyli możliwości sprzedawania przez rolników i członków ich rodzin 

produktów żywnościowych wytworzonych z własnych surowców. 

 

Zgodnie z treścią uzasadnienia do przedłożonego przez Senat projektu celem nowelizacji było umożliwienie rolnikom 

nieopodatkowanej i odformalizowanej produkcji oraz sprzedaży przetworzonych produktów rolnych w niewielkim 

zakresie. Projekt w wersji pierwotnej przewidywał rozszerzenie katalogu zwolnień przedmiotowych o przychody 

uzyskane ze sprzedaży rzeczonych produktów do wysokości nieprzekraczającej w roku podatkowym kwoty 7 tys. zł, 

pod warunkiem prowadzenia stosownej ewidencji. W wyniku przyjęcia poprawek zgłoszonych w toku prac 

legislacyjnych w Sejmie stworzono jednak preferencje podatkowe o odmiennej konstrukcji prawnej.  

 

Istota wprowadzanych zmian podlega na zaliczeniu przychodów z realizowanej przez rolników tzw. sprzedaży 

bezpośredniej do przychodów z innych źródeł w rozumieniu ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych oraz 

na wprowadzeniu możliwości ich opodatkowania w formie uproszczonej, tj. ryczałtem od przychodów 

ewidencjonowanych, przy zastosowaniu stawki w wysokości 2% przychodów, do kwoty 150 tys. Euro w roku. 

Ponadto ustawa przesądza o sposobie ustalania przychodów z działów specjalnych produkcji rolnej w odniesieniu do 

podmiotów, które zgodnie z przepisami o rachunkowości powinny prowadzić księgi rachunkowe.  

Ustawa wchodzi w życie z dniem 1 stycznia 2016 r. 

 

Małopolska chce więcej środków z PROW na lata 2014-2020 

 

Władze Małopolski nie zgadzają się z proponowanym przez resort rolnictwa przydziałem środków dla regionu 

w ramach Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020. Argumentują, że województwo miałoby dostać 

o ponad połowę mniej pieniędzy niż w poprzednim programie. 

Wicemarszałek Wojciech Kozak poinformował, że obecne propozycja zakłada dla Małopolski około 400 mln zł  

z PROW na lata 2014-2020, tymczasem w poprzedniej perspektywie finansowej UE region rozdysponował ponad 900 

mln zł z tego programu. 

 

Centrum Edukacji MANAGER zaprasza na kolejną edycję ZAWODOWEGO KURSU KWALIFIKACYJNEGO 

„PROWADZENIE PRODUKCJI ROLNICZEJ”  
 

Absolwenci  otrzymują zaświadczenie o ukończeniu kursu. Następnie przystępują do egzaminu zawodowego  

i otrzymują od Okręgowej Komisji Egzaminacyjnej świadectwo potwierdzające kwalifikacje zawodowe. 

Uzyskanie potwierdzenia kwalifikacji zawodowych jest przydatne przy ubieganiu się o dotacje z UE: „młody rolnik” 

itp. 
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Termin kursu: 5 września 2015 - 9 stycznia 2016 r. 

Kurs realizowany będzie w formie weekendowej: zajęcia w soboty i niedziele     

Koszt: 1700 zł z możliwością wpłaty w 3 ratach /udział w zajęciach, materiały edukacyjne, egzamin/ 

Miejsce: CE MANAGER Warszawa al. Stanów Zjednoczonych 51 

tel. (22) 517 77 40  lub 602 232 879 fax  (22) 517 77 39 

e-mail manager@szkolenia-manager.pl 

 

Z prac Zarządu i biura MIR 

13 maja odbyło się posiedzenie Zarządu MIR. 

- 3 maja 2015 r. - stoisko MIR podczas „Święta Kwitnących Sadów 2015” w Łososinie Dolnej 

- 11 maja 2015 r. – narada dotycząca organizacji Międzynarodowej Konferencji Naukowej „Alternatywne źródła 

dochodów w drobnych gospodarstwach rolnych Unii Europejskiej” – UR, Kraków 

- 18 maja 2015 r. – „Program Rozwoju Obszarów Wiejskich – bilans doświadczeń oraz wyzwania perspektywy 

finansowej 2014-2020” – UR, Kraków 

- 21-22 maja 2015 r. – „Przetwórstwo na poziomie gospodarstwa rolnego warunkiem dywersyfikacji dochodu rodzin 

rolniczych oraz podstawy sprzedaży bezpośredniej” – CDR Radom 

- 21 maja 2015 r. – Współpraca w ramach PROW 2014-2020” – CDR Kraków 

- 21 maja 2015 r. – Komisja Rolnictwa i Modernizacji Terenów Wiejskich – UMWM, Kraków 

- 21 maja 2015 r. – „Możliwości wprowadzenie paradygmatu zintegrowanego rozwoju obszarów wiejskich w Polsce”, 

UR, Kraków 

- 24 maja 2015 r.  – Małopolskie Święto Ludowe – Ludźmierz 

- 25-29 maja - wyjazd studyjny do Austrii „Przetwórstwo na poziomie gospodarstwa i sprzedaż bezpośrednia” 

organizowany przez UMWM 

- 27 maja 2015 r. – Etap wojewódzki Inicjatywy Pozytywistycznej „Polski Producent Żywności 2015” – MODR, 

Karniowice 

- 28 maja 2015 r. - 65-lecie Jubileuszu Instytutu Zootechniki PIB w Balicach 

- 28 maja 2015 r. – Zgromadzenie MSDR, UR, Kraków 

- udział w Komisji pojednawczej ds. szacowania szkód łowieckich w uprawach leśnych - Stryszawa 

- 31 maja 2015 r. – odbyły się wybory do Rad Powiatowych Małopolskiej Izby Rolniczej. Na stronie 

internetowej MIR znajduje się Komunikat Wojewódzkiej Komisji Wyborczej oraz protokół wyników 

wyborów. Zachęcamy do zapoznania się z wiadomościami pod linkiem: 

 

http://www.mir.krakow.pl 
 

Małopolska Izba Rolnicza jest współorganizatorem Międzynarodowej Konferencji Naukowej „Alternatywne źródła 

dochodów w drobnych gospodarstwach rolnych Unii Europejskiej”, która odbędzie się w dniu 25 czerwca 

2015 r. w Centrum Kongresowym Uniwersytetu Rolniczego w Krakowie, al. 29-go Listopada 46. 

Rozpoczęcie – godz. 9.00. Zapraszamy! 

 

 

Informacje opracowane przez Biuro Małopolskiej Izby Rolniczej na podstawie informacji własnych (www.mir.krakow.pl) oraz 

stron internetowych: www.minrol.gov.pl, www.arr.gov.pl, www.arimr.gov.pl, www.krus.gov.pl, www.topagrar.pl, 

www.dziennikustaw.gov.pl, www.wiescirolnicze.pl, www.gospodarz.pl, www.portalspozywczy.pl i inne. 

http://www.krus.gov.pl/
http://www.topagrar.pl/
http://www.dziennikustaw.gov.pl/
http://www.wiescirolnicze.pl/
http://www.gospodarz.pl/
http://www.portalspozywczy.pl/

